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Bevezetés 

A tanulmányban a technológia által támogatott tanulás (technology-enhanced learning – TEL) 

témakörével foglalkozom, elsősorban a német szakképzés kontextusában. A fejlett technológiával 

rendelkező nyugat-európai ország – Németország – fontos szerepet tölt be Európában. A német 

termékek mindenütt jelen vannak, ahol magas szintű technológiáról van szó, és ez alól a technológia-

alapú oktatás sem kivétel. 

Az „e-learning” fogalom a számítógép, az Internet és World Wide Web által támogatott tanulás/tanítás 

összes létező módozatát átfogja. Nem célom, hogy a különböző megoldásokat értékeljem, azt 

szeretném elemezni, hogy milyen lehetőségeket nyújt/nyújthat az e-learning a szakképzés számára. 

A témakörben megjelenő írások többsége az e-learning megoldásokat felsőoktatási környezetben 

elemzi, holott a “kritikus elmozdulás” a technológiai eszközök alkalmazása felé a szakképzésben is 

jelen van. Ez érthető, hiszen a szakképzés a német oktatási rendszerben kiemelten fontos szerepet 

játszik.  

Az első részben bemutatom az internet hozzáférés és a technológia által támogatott oktatás helyzetét 

Németországban, kiemelve néhány, a szakképzés és felsőoktatás szempontjából lényeges tényezőt. 

Ezután közelebbről megvizsgálom azokat a szempontokat, amelyekre különösen figyelni kell, amikor 

technológia és az oktatás kölcsönhatásait elemezzük.  

A jelenlegi helyzet 

A digitalis korszak alapkérdése az internethez való hozzáférés lehetősége és az internet használata. 

Ki az, aki tud kapcsolódni az internethez, ki az, aki valóban használja, mire használja, merre halad az 

e-learning piac? Ezek azok a kérdések, amire elsőként keressük a választ. 

Internet hozzáférés és e-learning Németországban  

Az elmúlt évtizedben Németországban 

az internethez való hozzáférés 

folyamatosan növekszik abszolut és 

relatív számokban egyaránt (van 

Eimeren & Frees, 2010). Az 1. ábrán 

ez a tendencia látható az utóbbi öt 

évre vonatkozóan. Jelenleg a 14 év 

fölötti népesség több mint kétharmada 

rendelkezik internet hozzáféréssel. 

Ebben fontos szerepe van a hardver 

árak és az internet szolgáltatások 

árcsökkenésének.  

1. ábra: Az internet elérhetőségek növekedése Németországban 2006-2010 között 
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A nemek szerinti megoszlást mutatja a 2. ábra. Az arány az elmúlt években viszonylag stabil, bár 

némi növekedés figyelhető meg a nők internet használatában. 

 

2. ábra: Internethasználat megoszlása nemek szerint Németországban, 2010  (forrás: Eimeren & Frees, 2010) 

 

A TeNeGEN projekt szempontjából a 14-29 év közötti 

korosztály, - az úgynevezett “netgeneráció”- adatai 

fontosak. Ez a korosztály teszi ki a teljes internethasználó 

populáció egyharmadát, ahogy az a 3. ábrán látható.  

3. ábra: Internethasználat megoszlása életkor szerint Németországban 

(forrás: Eimeren & Frees, 2010) 

 

A puszta számadatoknál sokkal többet mondanak a korosztály internetezési szokásai, az, hogy 

valójában mire használják az internetet. Erről kapunk áttekintést a 1. táblázatban, 2010-es adatokkal. 

Első látásra nincs semmi szembetűnő az átlagos internetetezési szokásokhoz képest. Az adatok 

igazolják, hogy Németország a magas színvonalú telekommunikációs infrastruktúrával rendelkező 

országok közé tartozik.  

Tevékenység típusok Összesen Férfi Férfi (14-19) Nő Nő (14-19) 

Levelek küldése és fogadása 84 87 91 80 92 

Keresés az intrneten konkrét céllal  83 88 93 78 92 

Speciális ajánlatok keresése 47 51 45 43 45 

Egyszerű szörfözés az interneten 44 49 59 38 51 

Internetbank 33 39 29 27 26 

Online közösségekben való részvétel 32 30 64 35 73 

Azonnali üzenetküldés 29 31 68 26 55 

Fórumok, hírcsoportok, csevegés 19 20 48 17 36 

Fájok letöltése 18 23 33 12 18 

Online játékok 13 15 31 11 18 

Rádió hallgatás élőben 12 15 17 8 12 

Zenei fájlok elérése 11 14 33 8 16 

RSS csatorna/hírcsatorna 11 13 23 9 11 

Korábbi videó/TV adások 8 9 13 6 14 



LLP-LdV-TOI-2008-HU-016 

http://tenegen.eu 

  5 

Tevékenység típusok Összesen Férfi Férfi (14-19) Nő Nő (14-19) 

Online aukciók 7 9 5 6 5 

Online vásárlás 6 7 7 4 6 

TV nézés élőben 5 6 9 4 8 

Könyv és CD rendelés 4 5 7 4 3 

Egyéb fájlok letöltése 3 5 12 1 3 

Korábbi hangfelvételek és 

rádióadások 

3 4 5 2 2 

Kapcsolat és partnerkereső oldalak 3 3 4 3 5 

Audio podcast 2 2 3 1 2 

Fájlcserélő oldalak 1 2 6 0 1 

Video podcast 1 2 2 1 1 

1. táblázat: Internethasználat megoszlása nemek szerint, főként a 14-19 éves korúak körében 

A TeNeGEN projekt alapfeltevéseihez kapcsolódva felmerül az úgynevezett “netgeneráció” (1980 után 

vagy később született korosztály) létezésének kérdés. Az Eimeren & Frees által végzett felmérés 

eredményei nem adnak direkt választ a kérdésre. Többet mond a 2. táblázat, azoknak az adatai, akik 

éppen most vesznek részt, szakmát, szakképzettséget adó képzésekben. Érdekes, hogy az internetet 

használó diákok száma csökkenő, az internetet használó munkaválallalók száma pedig enyhe 

növekedést mutat. Lehet, hogy ez a demográfiai hullám következménye, arra azonban mégis 

érdemes odafigyelni, hogy az internet használók csupán egyötödét teszik ki a szakképzésben tanuló 

diákok. Ez a réteg az, amit netgenerációnak nevezhetünk. 

 2006 2007 2008 2009 2010 

Szakképzésben résztvevők 19.4% 17.4% 18.7% 16.3% 16.5% 

Munkavállalók 62.7% 62.7% 62.1% 65.3% 66.3% 

Nyugdíjasok 18.1% 19.9% 19.2% 18.4% 17.1% 

2. táblázat: Internet használat tevékenységek szerint (forrás: van Eimeren & Frees, 2010) 

 E-learning ipar Németországban 

Michel szerint (2009) a teljes e-learning forgalom 2008-ban 328.7 Millió EUR, 2009-ben 346.1Millió 

EUR volt, ami 5,3%-os növekedést mutat. Az adatok az üzleti szektorra vonatkoznak, nem 

tartalmazzák az oktatás belső e-learning fejlesztéseire, az iskolák által igénybe vett e-learning 

szolgáltatások adatait. Ennek ellenére látható, hogy jelentős piaci részesedről van szó, és jelentős a 

növekedés ütemének változása: 2006-2007 között 13%, 2007-2008 között 17%. A forgalom 

legnagyobb hányadát – ahogyan látható a 4. ábrán – az e-learning és a tudásmenedzsment eszközök 

értékesítése, lízingje (32,4%) illetve a digitális tartalmak értékesítése (33%) tette ki. Mindkét területen 

jelentős lehet az oktatási intézmények, felsőoktatás, szakképzés számára szállított e-learning termék, 

szolgáltatás.  



LLP-LdV-TOI-2008-HU-016 

http://tenegen.eu 

  6 

 

4. ábra: E-learningből származó jövedelmek százalékos aránya tevékenységek szerint 

E-learning a felsőoktatásban és a szakképzésben 

Annak ellenére, hogy Németországban jelentős méretet ölt az internet használat és az e-learning, 

nem mondhatjuk, hogy ezt a tendenciát a netgeneráció motorizálja. Wacher (2003) felhívja a figyelmet 

arra, hogy mennyire fontos a fiatalok számára vonzóvá tenni az oktatást, különösen olyan területen, 

mint a politikai képzés, ami természeténél fogva nem igazán áll az érdeklődésük középpontjában. 

Kaltenbaeck (2003) az oktatás megújításának potenciális eszközeként éppen a technológiai 

fejlesztéseket (kisebb, erősebb számítógépek, szélessávú internet, stb.) jelöli meg, különösen a 

munkában lévők, vagy kezdő munkavállalók képzései esetében. Klein & Zedler (2004) szerint az e-

learning gyors terjedése kétségtelen, de szerinte ez elsősorban az olyan nagyvállalatokat értinti, mint 

a Siemens, Daimler, Allianz. Az e-learning mindhárom szerző szerint átfogja a számítógéppel 

támogatott képzést (Computer Based Training- CBT), a web alapú képzéseket (Web Based Training – 

WBT), de legalább ennyire a kevert (blended) képzési formát is. Ugyancsak egybehangzó vélemény, 

hogy a tanulás új formáinak sikere nagyon sok tényezőtől függ. Revermann (2006) szerint a német 

felsőoktatásban az elmúlt években sok idő és pénz ment el e-learning fejlesztésekre. A fejlesztések 

hajtórugója a (térben és időben) a rugalmasabb tanulási lehetőség, a kommunikativ és interaktív 

tananyagok, szimulációk iránti igény volt. Revermann szerint a fejlesztéseknek el kell mozdulniuk a 

technológia-alapú megközelítéstől a didaktiai, pedagógiai szempontok erőteljesebb érvényesítése 

felé. Annak ellenére, hogy az e-learning termékek és szolgáltatások piaca fokozatos növekszik, a 

német szakképzés le van maradva a felsőoktatáshoz képest. Michel (2007) kiemeli, hogy az e-

learning jóval több, mint technológiai innováció, az e-learning komoly lehetőség, különösen a kis- és 

középvállalkozások (KKV-k) esetében. Új kihívás, amire az e-learning szállítóknak és szolgáltatóknak 

oda kell figyelniük: az oktatást és képzést jó minőségű, költségtakarékos e-learning termékekkel kell 

ellátni. 
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Minden jel arra mutat, az e-learning átmeneti időszakát éljük. A technológia kínálta lehetőségek 

sokasodnak, és nő az érdeklődés: vajon mit nyújthatnak az új eszközök az oktatás számára? 

Egyértelművé vált, hogy a technológia önmagában nem jelent megoldást, örvendetes elmozdulás 

érzékelhető a technológia-központú e-learningtől a pedagógiai központú e-learning felé, ami 

Németországban egyfajta kritikus hozzáállásban nyilvánul meg.  

Az e-learning Európa-szerte – és így a német szakképzésben is – hevesen vitatott téma. Bevezetése 

és elterjedése függ attól, hogy a felhasználók mennyire ismerik, mennyire tudják alkalmazni ezt a 

technológiát. Németország fejlett és egyre növekvő hálózati infrastruktúrával rendelkezik, így adott a 

lehetőség arra, hogy az e-learning elemek beépüljenek a tananyagokba. A németek véleménye 

szerint nem létezik a technológia gyors ütemű fejlődéséből eredő változásokat tudatosan értelmezni 

képes „netgeneráció”, de a változásokkal előbb-utóbb a diákoknak, tanároknak egyaránt meg kell 

birkózniuk. Az e-learning jelenséget eddig főként tanári, oktatási szemszögből vizsgáltuk, pedig a 

tanulási és a fejlesztési oldal legalább ugyanolyan fontos. Az alábbiakban az e-learning 

fogalomrendszerével, az e-learning és a szakképzés kapcsolatával, és ezen belül az e-portfolió 

szakképzési alkalmazási lehetőségeivel foglalkozom. Végül pedig – gondolatébresztésként – rövid 

áttekintést adok az Európai Unió oktatáspolitikájának legújabb iránymutatásairól. 

Létezik-e netgeneráció Németországban? 

A Tenegen projekt kapcsán érdemes megvizsgálni, hogy vajon a németek is úgy vélik-e, hogy diákjaik 

a netgenerációhoz tartoznak. Több mint egy évtizede folyik a vita, és nagyon sok kutató (többek között 

Prensky 2001a, 2001b; Tapscott, 1997, 1998, 1999; Oblinger & Oblinger, 2005) állítja, hogy létezik 

netgeneráció, az állítás egzakt bizonyítására eddig nem került sor. Az angolszász világban, Kennedy, 

et al. (2006, 2007, 2008) és Jones & Cross (2009) több bizonyítékot felhoz arra, hogy ez a generáció 

nem az a technológiához értő csoport, ahogyan Prensky és a többiek szeretnék elhitetni velünk. A 

német ajkú országokban Ausztriában és Svájcban, és Németországban hasonlóan vélekednek – 

ahogyan azt Wittkewitz (2009); Ebner & Schiefner (2009) munkáiban olvashatjuk. Schulmeister (2009) 

több éve figyelemmel kíséri a fiatalok és fiatal felnőttek internetezési szokásait, és nem sikerült 

érveket találnia arra, hogy ez a korosztály a médiát, a számítógépes technológiát minden más 

korosztálynál sokkal ügyesebben, kifinomultabban használja. 

Amint azt az 1. táblázat mutatja, a közösségi oldalak látogatása és a passzív média felhasználás van 

túlsúlyban. Úgy tűnik tehát, hogy van némi bizonyíték arra, hogy létezik "Internet generáció ", de vajon 

ez elég indíték arra, hogy az oktatásba bevezessük az e-learning technológiákat? Azt hiszem, nem. 

Ahhoz, hogy igazán megértsük, hogy mit jelent az információ technológia, az új média az oktatásban, 

mit jelent az online és a web-alapú, és a számítógéppel támogatott oktatás, komolyabb elemzésre van 

szükség. Kétségtelen, hogy a tanárok számára előnyös és fontos az új technológia megismerése. 

(Vajon mi az oka annak, hogy más szakmákhoz viszonyítva éppen a tanárok az utolsók a sorban, 

azok között, akik nyitottak a technológiai változásra?) Ugyanakkor tisztában kell lennünk a technológia 

lehetőségeivel és korlátaival, csak olyan megoldást célszerű alkalmazni, amivel a tanárok 

hatékonyabbá tudják tenni óráikat. Tévedés azt gondolni, hogy a technológia választ ad az oktatás 

„betegségeire”, de az új lehetőségekre mindenképpen nyitottnak kell lenni, pozitív hatásuk bizonyos 

helyzetekben kétségtelen. 
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Ha pusztán a különböző intézmények által az internetre feltett tananyagok mennyiségét nézzük, 

érzékelhető online világ felé való elmozdulás, de felmerül a kérdés: vajon egyedül a tanárok felelősek 

az ilyen irányú az erőfeszítésekért? Nézzük meg, hogy hogyan értelmezik „e-learning szakember” 

fogalmát a német szakképzésben.  

E-learning a német szakképzésben 

Ahogyan Postman (1985) találóan megjegyzi, "a gyökeresen új média megváltoztatja diskurzust" 

(p27). Az új média megváltoztatja, hogy mi az, amit igaznak hiszünk, és azt is, ahogyan a körülöttünk 

lévő világot értelmezzük. A változások az oktatást sem hagyják érintetlenül: a tanárok és diákok is 

másként kommunikálnak, ahogyan mi magunk is, maga a cél is új, talán jobb, gazdagabb 

megközelítése a körülöttünk lévő világnak. Az internet/web „forradalom” azt ígérte, hogy az oktatást 

alapjaiban fogja megváltoztatni. Minden új technológiához szükség van szakértőkre, akik egy kicsit 

előbbre járva, segítenek megformálni az új médium diskurzusait. Vajon kik az e-learning szakértői? A 

válasz nem is olyan egyszerű, ahogy elsőre tűnik. Ahány kultúra, annyi megközelítés? A modern e-

technológiák lényegükből adódóan elmossák a nemzeti és az egyedi kulturális vonásokat. Az oktatás 

elvben a kormányok belső ügye, de a kommunikáció globalizációja ezen is változtatni fog. 

Mit mondhatunk a német szakképzés e-learning szakértőiről? A sajátos német viszonyok között 

különbséget kell tenni a szakértők és a gyakorló szakemberek között, és meg kell nézni, hogy hol a 

helyük az oktatási környezetben. Meg kell vizsgálni, hogy milyen fejlesztésekre van szükség például a 

gyakorló szakemberek képzéséhez, és miközben átfogó megközelítésre törekszünk, nem hagyhatjuk 

figyelemen kívül a német sajátosságokat. 

E-learning szakemberek Németországban 

A német oktatási rendszer (lásd az 5 ábrát) alapvetően különbözik más nyugati rendszerektől, és 

egyedi sajátosságai közül hármat mindenképpem fontos kiemelni. A különböző szinteket iskolatípusok 

szerint határozzák meg: a gimnázium (Gymnasium) az egyetemi tanulmányokat készíti elő, a 

reáliskola (Realschule) a hagyományos iskolai követelményeket öleli fel, az általános iskola 

(Hauptschule) pedig a törvény által előírt minimális oktatási követelményeket teljesíti
1
. A német 

oktatási rendszert négy pillér tartja: az alapfokú iskola (1), a középfokú iskola (2), a felsőoktatás (3) és 

a szakképzés (4). Ez azt jelenti, hogy Németországban a szakképzés egyenrangú a többi képzési 

formával. A munkaadók többsége ösztönzi a munkavállalókat arra, hogy vegyenek részt a 

szakmájuknak megfelelő továbbképzésben úgy, hogy a továbbképzést a munkaadó vagy a 

munkavállaló finanszírozza. A képzéseket nagy, közismert cégek (mint a Siemens és a Daimler) 

mellett egy óriási, mintegy 20 000 kis-, és középvállalkozást számláló hálózat kínálja. A német 

iskolarendszer abban különbözik európai szomszédjaitól, hogy a hangsúlyt a szakképzésre helyezi. 

Németországban a szakmai alapképzésnek, és a szakirányú továbbképzésnek jelentős társadalmi és 

                                                      

1
  A szintezés a képességek alapján történik, de a meghatározás kizárólag az osztályzatokon és a tanár javaslatán múlik.  A 

döntés, hogy egy diák melyik szinten folyatassa tanulmányait, az általános iskola végén (a 4. osztályban, 11 éves korban) 
születik meg. Az elmúlt 30 évben voltak törekvések arra, hogy a három szintet egyesítsék, de Németországban a változások 
igen lassúak. Az összes OECD ajánlás ellenére, egyelőre nincs jele annak, hogy a rendszert alapvetően átalakítanák, pedig 
erre a 21. században komoly szükség lenne.   
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gazdasági szerepet szánnak. Az iskolából kilépők jelentős többségének van valamilyen 

szakképzettsége, a tanulóknak csak mintegy egynegyede kísérli meg az egyetemi felvételit, és akiket 

nem vesznek fel, azok kereskedelmi vagy szakmai irányban folytatják tanulmányaikat. Egyáltalán nem 

világos még, hogy az e-learning eszközöket (mint például az e-portfólió) hogyan lehetne beilleszteni a 

szakképzési rendszerbe. 

 

5. ábra a német oktatási rendszer 

A szakképzésben több mint 350 hivatalosan elismert szakképzési program létezik, melyet három fő 

csoportba tartoznak.  

1. Szakma és mesterség 

Hagyományos szakmák, mint például az asztalos, bútorkészítő, kőműves, autószerelő, 

fémmunkás, vagy egyéb területek, mint például nővérképzés, szociális munka vagy 

dajkaképzés. 

2. Műszaki szakmák 

Korszerű készségekre épülő szakmák, mint például, számítógépes programozás, 

szoftverfejlesztés, vagy régebbi és újabb szakmák kombinációi, a gépészet, az elektronika és 
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a számítógépes irányítás egymás hatását erősítő integrációja, mint például a mechatronika, 

orvosi műszerész, gépjármű és ipari elektronika. 

3. Üzleti, irodai szakmák 

Általános irodai szakmák, például banki, lakossági, közlekedési, logisztikai, irodai 

munkakörök.  

Minden szakmai programnak van elméleti és gyakorlati része. Az elméleti képzés részaránya a teljes 

programon belül viszonylag kicsi, érinti az alapvető számítástechnikai ismereteket, a munkavállalók 

egészségügyi és biztonsági kérdéseit, a munkajogot és az adott ágazat, iparág általános ismereteit. 

Az úgynevezett „on-the-job” (a munkahelyen végzett, a munkavégzéssel kapcsolatos) képzéseket 

ellenőrzött körülmények között azok cégek tartják, akik a végzetteket alkalmazni fogják. A képzés 

végén minden résztvevőnek szóbeli és írásbeli vizsgát kell tennie a regionális ipari és szakmai 

szervezetek felügyelete alatt. A képzés befejeztével a szakmunkás végzettséget kapnak.
 2

  

Németország éppen az egyik legutolsó olyan ország, ahol még megkülönböztetik a szakmákat és 

mesterségeket az egyéb foglalkoztatási csoportoktól.  

A kereskedelmi dolgozóként (titkári, irodai munkakörben, stb.), ipari területen (raktárosként, 

vevőszolgálati munkatársként, stb.) vagy szolgáltató iparban (szociális munkásként, ápolónőként) 

elhelyezkedő munkatársaknak, részt kell venniük egy 2-3 éves, megfelelő minősítést adó képzésben, 

ami feljogosít arra, hogy a szakképzettségnek megfelelő munkakörben dolgozzanak. Ez az 

úgynevezett „Beruf”
 3

 azaz szakképzettség.
.
 A munkavállalók később, életútjuk során bármikor részt 

vehetnek különböző képzésekben, jelentkezhetnek a vállalatok által támogatott továbbképzésekre, de 

az ismereteik és a készségek állandó frissítése általában nem kötelező
4
. Olyan területeken (például a 

betegápolásban), ahol fontos az új fejlesztések naprakész ismerete, és ahol a legújabb eszközöket a 

mindennapi, gyakorlati munkában feltétlenül alkalmazni kell, ott alapkövetelmény az állandó 

továbbképzés.  

A szakképzés Németországban sokkal erősebb, mint bárhol máshol, és jóval több az átképzés a 

korábban már valamilyen gyakorlati szakmát vagy mesterséget szerzett munkavállalók, diplomások 

számára. Az átképzéseket általában felnőttoktatásra szakosodott intézmények tartják. A szakmai 

továbbképzések javasoltak, de ez választás kérdése, nem követelmény. Meg kell jegyeznünk, hogy a 

“szakértő“ fogalma Németországban mást jelent, mint az angolszász országokban.
5
 Ha egy ember 

                                                      

2
 Van arra is lehetőség, hogy valaki a mesterszintű kereskedelmi végzettséget szerezzen (tovább 7 éves, túlnyomó részt 

levelező, esti illetve hétvégit képzésben), erre van ugyanis szükség ahhoz, hogy saját üzletet indíthasson, de ez nem 
általános gyakorlat, éppen ezért nem is foglalkozunk ezzel a továbbiakban. 

3
  Az angolban: “vocational education” kifejezésben a “vocation” szó töve a latin “vocoò (magyarul: hív), szóból származik 

4
  A német nyelv az egyetlen az általam ismert nyelvek közül, amelyben külön szó van arra, hogy valaki a tanulással befejezett 

valamit: nevezetesen “auslernenò (kitanulni). A fordító megjegyzése: a magyar nyelvben is használjuk: “kitanulta a szakmát”. 
5
  Németországban az nevezthető szakértőnek aki egyetemi tanulmányokat folytat (cf. Perkin, 1996, Ch. 5). Vannak akik 

szakmát akarnak szerezni, és vannak akik szakértővé szeretnének válni. Az orvosok, állatorvosok, fogorvosok, ügyvédek, 
tanárok a diploma megszerzésével vállnak szakértővé. Nekik le kell tenniük az államvizsgát ahhoz, hogy beléphessenek az 
oktatás második, gyakorlati (gyakran 2 éves időtartam) fokozatára, ami után további vizsgát kell tenniük ahhoz, hogy a saját 
szakterületükön megkezdhessék a munkát . 
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technikusként végez, nagy valószínűséggel technikus is marad. Egyetemi diploma nélkül senki nem 

lehet Németországban “szakértő”: A szakterületi szakember, bár magasan képzett, de nem szakértő. 

A különbség apró, de lényeges, és messzemenő következményei vannak: az angol nyelvű 

országokban folyamatos szakmai fejlesztésnek neveznek ("continuing professional development" – 

CPD). A továbbiakban érthetővé válik, hogy miért van szükség a megkülönböztetésre, és mikor 

használjuk a „szakember” vagy a „szakértő” elnevezéseket. 

Az e-learninggel kapcsolatos foglalkozásokra a német keresőkben kétféle elnevezéssel találkozhatunk 

(megközelítőleg összhangban az angol irodalommal (pl. Beetham, H., et al., 2001; Oliver, 2002; 

Liewski & Joyce, 2004; Warrior, 2006).  

1. e-learning technol·gus, vagy 

2. e-learning technológus. 

Az előbbiek azok a szakemberek, akik elsősorban a műszaki, az üzemeltetési és a hálózati 

feladatokat látják el, a második csoportba tartoznak azok, akik az oktatási, pedagógiai és a tartalmi 

kérdésekkel foglalkoznak. Az alábbi reprezentatív lista tartalmazza a kétféle szakemberhez tartozó 

szerepköröket. 
6
:  

Besorolás Pozíció Feladatok 

E-learning 

technol·gus 

Vezető e-learning szakember  Technikai támogatás, rendszergazda 

Rendszergazda  Rendszer integráció, hálózat 
integráció, hardvertámogatás 

E-learning technikus Hálózati támogatás, 
rendszerintegráció, technikai 
támogatás 

Grafikai tervező Grafikai tervezés, kiadványtervezés, 
nyomdai előkészítés 

E-learning fejlesztő Programozás, alkalmazás-fejlesztés 

E-learning alkalmazásfejlesztő Alkalmazások fejlesztése, 
kivitelezése 

E-learning 

technológus 

E-learning szerkesztő Szerkesztés, minőségbiztosítás 

E-learning tanársegéd Tartalomtervezés, folyamattervezés, 
tartalom meghatározás 

E-learning projektmenedzser  Koordináció, menedzsment, 
kivitelezés, előrehaladás 

E-learning tartalomfejlesztő Tartalomtervezés, folyamattervezés, 
tartalom meghatározás 

                                                      

6
  A táblázatban szereplő munkaköri leírások a JobScout24.de keresőben előforduló elnevezések fordításai. A 

JobScout24.de  Németország egyik legnagyobb online munkaközvetítője. A felsorolás reprezentatívnak tekinthető, de nem 
teljeskörű. 
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Besorolás Pozíció Feladatok 

Tutor/Online Moderátor Kivitelezés, hallgatók támogatása, 
tanulástámogatás, értékelés 

3 táblázat: E-learning szakemberek és feladatok 

Amint látható a feladatok és a keresett szakemberek között jócskán van átfedés, így a szerepek az 

alábbi lista szerint foglalhatók össze:  

 Szerepek 

Alkalmazásfejlesztő 

Tartalomfejlesztő (folyamat, sorozat, stb.) 

Szerkesztő 

Facilitátor (tanulástámogató) 

Hálózati adminisztrátor 

Projekt menedzser 

Minőségbiztosítási szakember 

Rendszerintegrátor 

Tanítást támogató szakember (tutor) 

Grafikai tervező (grafika, elrendezés, stb.) 

Technikai támogató szakember 

4 táblázat: az e-learning szakemberek szerepkörei 

Fejlesztési követelmények 

Érdemes megjegyezni, hogy nincsenek felnőttképzési oktatási követelmények, szakmaspecifikus 

bizonyítványhoz kötött követelmények ahhoz, hogy valaki az adott szakmában vagy szakterületen 

elhelyezkedjen. Vannak szakmai szervezetek és szakmai közösségek, de egyik sem foglalkozik 

szabályozással. Ez a törvényhozók feladata. Itt is szigorú a megkülönböztetés a képesített szakember 

(technikus) és az egyetemi végzettségű szakértő között. A szakmák és hivatások elnevezéseit törvény 

szabályozza, amint valaki elvégzi az adott képzést, befejezi tanulmányait és megkapja a hivatalos 

bizonyítványokat, jogosult arra, hogy a megadott címet használja. Az értékek másodlagossá válnak, 

de az elvárások továbbra is fontosak maradnak. A változások ütemének és mértékének léptéke a 

technológia területén a leggyorsabb, ahogyan azt számítástechnika, az Internet és a web 

elterjedésében tapasztaljuk. Az adott szakterületen a túlélést az jelenti, ha lépést tudunk tartani a 

fejlődéssel.  
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Volt néhány kísérlet a „Teletutor”
7
 képesítési program kifejlesztésére. A javaslatok hasonlóak az ALT 

(2004, 2006) és LSN (2007) tanúsítvány rendszerekhez. Az utóbbiak azonban nem voltak igazán 

népszerűek, és gyorsan elavultak, ma a felsőoktatási intézmények (elsősorban alkalmazott 

tudományok egyetemei) saját képzési programokat kínálnak az e-learning területén tevékenykedő 

szakembereknek. Ezeket a programokat lassan kiváltják a BSc-és MSc képzések, az oktatási e-

technológia alkalmazására felkészült szakemberek kibocsátásával
8
. A tanúsítványt kibocsátó korábbi 

programok az előző fejezetben említett második szintű (például oktatási technológus) végzettséget 

adtak. Az ALT (2004, 2006) és LSN (2007) a kezdeti tanúsítási rendszerekhez tartoztak, egyikük sem 

tartalmazta a folyamatos fejlesztéshez szükséges előírásokat
9
. Kérdés, hogy a mostani helyzetben 

mire is van szükség? Természetesen a német rendszer következetes: ha valamiről kiadnak egy 

bizonyítványt, az később sem veszíti el az érvényességét. Fontosak azok az erőfeszítések, hogy 

szinte minden minősítés és bizonyítvány az állami alapítású intézményekhez (iskolákhoz és 

egyetemekhez) kötődjön. Németországban a szakképzést az oktatási rendszer részének tekintik, de a 

legtöbb szakmai oktató cég a kormányzati felügyeleten kívül eső, magánszektorban dolgozik.  

A fejlesztési szükségleteket azonban az e-learning a területén is lehet, sőt kell azonosítani.  

Szerepek Fejlesztési követelmények 

Alkalmazásfejlesztő Web / kommunikációs technológiák, programozás, 
programozási nyelvek, csoportmunka 

Tartalomfejlesztő  Szakterületi szakértő, web alkalmazások / kommunikációs 
technológiák, a pedagógia / andragógia, csoportmunka 

Szerkesztő Szakterületi szakértő, web alkalmazások / kommunikációs 
technológiák 

Tanulástámogató/facilitátor Web alkalmazások / kommunikációs technológiák, a 
pedagógia / andragógia, csoportmunka, szakterületi szakértő 

Hálózati adminisztrátor Web alkalmazások / kommunikációs és hálózati technológiák, 
folyamat végrehajtás 

Projekt menedzser Web alkalmazások/ kommunikációs és hálózati technológiák, 
programozás, üzleti készségek, interperszonális készségek 

Minőségirányítási Web alkalmazások/ kommunikációs és hálózati technológiák, 

                                                      

7
  A képzési programok szabványainak áttekintése megtalálható:  http://www.checkpoint-elearning.de/etrainer/, 

http://www.teletutoren.net/, vagy http://www.time4you.de/ibt/time4you/site/time4you/ibt/de/start.cxjsp?pos=overQualifications 
weboldalakon. 

8
  A FernUniversität Hagen (az angol Open University német megfelelője) képzési kínálatában szerepel oktatástudományokon 

belül olyan BSc program, amelynek egyik súlyponti része az e-technology alkalmazása az oktatásban; és ugyanezen az 
egyetemen van mesterszintű e-Oktatás képzés is. A Duisburg-Essen Egyetem mesterszintű szakot kínál Oktatási Média 
címen, és emellett számos tanúsítványt adó, hasonló programja is van. A Rostocki Egyetemen is van mesterszintű képzés 
(Media & Education), továbbá “Online kommunikáció” és “Multimédia alkalmazások tervezése” című tanúsítványt adó 
képzések.A Berlini Szabadegyetem” e-oktatás című programot, az Oldenburg Egyetem pedig BSc és MSc szintű 
“Távoktatás” című képzést kínál. Végül az Alkalmazott Tudományok Egyemenek (Furtwangen) két szakot is indít, az egyik a 
“Új tnulási technológiák szakértője”, a másik pedig az “Európai Net-Trainer” tanúsítvány, az utóbbit az “European Net-Trainer 
Association” szervezettel együttműködve. 

9
  Megjegyzem, hogy a nemzetközi szintű elismerésről eddig nem volt szó: jogos a kérdés, hogy ebben az értelemben mi a 

státusza például a CMALT bizonyítványnak Németországban? Első reakcióként a válaszom: semmi. 

 

http://www.checkpoint-elearning.de/etrainer/
http://www.teletutoren.net/
http://www.time4you.de/ibt/time4you/site/time4you/ibt/de/start.cxjsp?pos=overQualifications
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Szerepek Fejlesztési követelmények 

szakember programozás 

Rendszergazda Web alkalmazások / kommunikációs és hálózati technológiák, 
folyamat végrehajtás, csoportmunka, interperszonális 
készségek 

Tanulásttámogató 
szakember 

Tárgy szakértelem, web alkalmazások / kommunikációs 
technológiák, pedagógia / andragógia, interperszonális 
készségek 

Műszaki tervező Web alkalmazások / kommunikációs technológiák, grafikai 
feldolgozás és tervezés, audio-és tervezés, csoportmunka 

Technikai támogatást nyújtó 
szakember 

Web/ kommunikációs és hálózati technológiák, programozás, 
interperszonális készségek 

5. táblázat: E-learning szakemberek fejlesztési követelményei 

Miért fontos ez számunkra? Az egyik ok, hogy újragondoljuk az állami-központú szakmaiság fogalmát, 

és folyamatos, globalizált szakmai fejlődés szükségességét. A bolognai folyamat (EK, 2008) bevezette 

a felsőoktatási rendszerek szerkezetátalakítását Európa-szerte, és ösztönzi a szakemberek cseréjét a 

különböző kultúrák között. A szakértők Európai Unión belüli fizikai mozgásához felsőbb rendű 

szabályozási rendszerre lesz szükség a minőségi termékek és szolgáltatások érdekében.
 10 A 

technológia globalizál: ami online is rendelkezésre áll, az helytől függetlenül elérhetővé válik. Hogyan 

értékelhető a termékek minősége? Amint azt említettük, a német oktatási és tanúsítási rendszer nem 

rendelkezik folyamatos fejlesztésről, és nem rendelkezik a szakmai tulajdon integritásának 

biztosításáról sem. Úgy tűnik tehát, hogy a folyamatos szakmai fejlődést mindenkinek saját magának 

kell biztosítania és igazolnia. 

Igazolások 

Mivel az e-learning területén még ma sincsenek deklaráltan elfogadott nemzetközi szabványok
11

, az 

e-learning rendszereknek nincs formális hivatalos, sem a magánszektor által (az adott szakterületi 

alkalmazhatóságról szóló) igazolt minősítése, a német oktatás a jó gyakorlatot és az egyéni 

teljesítményt tartja mérvadónak (Hillier, 2002; Goodyear, et al., 2001; JISC, 2004; Dondi, et al., 2005). 

Úgy tűnik, hogy ez a megközelítés elfogadott az angolszász országokban is, és ez jelentheti a 

kiindulópontot az országos német szabvány kidolgozásához is.
12

 Az e-learning szerepkörök fejlesztési 

igényeit ugyan már meghatározták, de – ahogyan azt az alábbi táblázat mutatja – ez nem mentes az 

átfedésektől: 

                                                      

10
  Ami jelenleg igazából még nem is létezik, és elmozdulás sem érzékelhető ebbe az irányba. A JISC (2004) például 

összeállított egy átfogó kompetencia térképet, de az e-learning szakemberekre vonatkozó, általános érvényű 
szabványosítás még nem történt meg, a lista kiindulópontként használható.. 

11
 Szerkesztő megjegyzése: vannak nemzetközi ajánlások, de kevés az ezekre vonatkozó, alkalmazás területéről érkező pozitív 

visszaigazolás.  
12

  Néhány példa a felsőoktatásból: Carneige Alapítvány “Gallery of Teaching and Learningò (A tan²t§s ®s tanul§s gal®ri§ja) 
(http://cms.carnegiefoundation.org/ gallery_of_tl/keep_toolkit.html) vagy a Past, felsŖoktat§si projektek: ñPluralism and 
Unityò, ñ Liberal Arts Institutionsò, ñGeneral Education in Research Universitiesò, a “William and Flora Hewlett Alapítvány” 
(http://www.hewlett.org/Programs/Education/Opportunity/Past+Higher+Education+ Projects.htm). 
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Fejlesztési szükségletek Igazolások Alkalmazható szerepek 

Üzleti készségek Bizonyítványok, a 
továbbképzések, 
referencia- levelek, 
ajánlások, az 
eredményekből származó 
következtetések 

Projektmenedzser 

Grafikai/audio tervezés és 
fejlesztés  

Termékek (médiaelemek, 
látványtervek, sablonok, 
podcastok, nyílt 
forráskódú projektekben 
való részvétel), 
bizonyítványok, a 
továbbképzések 

Műszaki tervező 

Interperszonális készségek Bizonyítványok, 
továbbképzések, 
referencia levelek, 
ajánlások 

Tanulástámogató facilitátor, 
projekt menedzser, 
oktatástámogató 
szakember 

Pedagógia/andragógia Termékek (on-line 
kurzusok, modulok), 
bizonyítványok, 
továbbképzések, 
referencia- levelek, 
ajánlások 

Tartalomtervező, 
tartalomfejlesztő, tanulás 
támogató facilitátor, 
oktatástámogató 
szakember 

Folyamat végrehajtás 

 

Bizonyítványok, 
továbbképzések, 
referencia- levelek, 
ajánlások, nyilatkozatok, 
eredmények 

Projektmenedzser, hálózati 
rendszergazda, 
rendszergazda 

Programozás és programozási 
nyelvek 

 

Termékek (programok, 
modulok, nyílt forráskódú 
projektekben való 
részvétel), 
bizonyítványok, 
továbbképzések 

Alkalmazásfejlesztő, 
minőségbiztosítási 
szakember, műszaki 
tervező 

Szakterületi hozzáértés Bizonyítványok, a 
továbbképzések, publikált 
anyagok, online anyagok 
előállítása 

Tartalomtervező, 
tartalomfejlesztő, 
oktatástámogató 
szakember 

Csapatmunka 

 

Bizonyítványok, 
továbbképzések 
referencia- levelek, 
ajánlások, az 
eredményekből származó 
következtetések 

Alkalmazásfejlesztő, 
tartalomfejlesztő, 
szerkesztő, tanulás 
támogató, hálózati 
rendszergazda, projekt 
menedzser, 
minőségbiztosítási 
szakember, rendszergazda 
oktatástámogató 
szakember, műszaki 
tervező 
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Fejlesztési szükségletek Igazolások Alkalmazható szerepek 

Web / kommunikációs 
technológiák alkalmazása 

Termékek (rendszerek, 
modulok, nyílt forráskódú 
projektekben való 
részvétel), 
bizonyítványok, 
továbbképzések, 
eredményekből származó 
következtetések 

Tartalomtervező, 
tartalomfejlesztő. 
szerkesztő, tanulást 
támogató facilitátor, projekt 
menedzser, 
oktatástámogató 
szakember, műszaki 
tervező 

Web/Kommunikációtechnológiák, 
technikai 

 

Termékek (rendszerek, 
nyílt forráskódú 
projektekben való 
részvétel), 
bizonyítványok, 
továbbképzések, 
eredményekből származó 
következtetések 

Alkalmazás fejlesztő, 
hálózati rendszergazda, 
minőségbiztosítási 
szakember, 
rendszerintegrátor, műszaki 
tervező 

6. táblázat: E-learning szakemberek fejlesztési területei 

A német szakképzésben alapvetően fontos a folyamatos fejlesztés formális és elismert eljárásainak 

kidolgozása. Elgondolkodtató, hogy ma a mindenütt jelenlévő, folyton bekapcsolt (online), állandóan 

elérhető kommunikációs platformokon (mint például a www), miért olyan nehéz eszközöket találni 

ahhoz, hogy elválasszuk a búzát a pelyvától, a valódit a valótlantól? 

Értékelés 

Az „értékelés” szóról legtöbbünknek a tesztek és a tesztelés jut eszünkbe. Az asszociáció általános, 

de nem feltétlenül jogos. A német trend szerint a folyamatos szakmai fejlődés ellenőrizhetősége, 

dokumentumokkal való alátámasztása nagyon fontos, és az ellenőrzésnek ki kell terjednie a 

dokumentumok hitelesítésére is. A bizonyítványokat, referencialeveleket, ajánlóleveleket, díjakat, és 

egyéb dokumentumokat egyszerű digitalizálni és a potenciális ügyfeleknek, munkáltatóknak 

elérhetővé tenni valamilyen online felületre, de nincs biztosíték arra, hogy a dokumentumok tartalma 

valóságnak valóban megfelel. Kérésre bárki elküldheti anyagait e-mail-ben is, de ebben az esetben 

sincs biztosíték arra, hogy dokumentumok valódiak. A valódiságot maga munkáltató vagy egy erre 

feljogosított külső, független szervezet (szakmai szövetség, vagy kormányzati szervezet) 

ellenőrizhetné. Mi lenne a célszerű megoldás? (Az elektronikus formában benyújtható dokumentumok 

típusait felsoroltuk a 6. táblázatban.) A szervezet saját e-portfoliót (webtárhelyet) biztosíthatna 

tagjainak, publikus, és magánjellegű (esetleg szervezeti) felülettel. A publikus felület naprakész, 

bárhonnan elérhető központi tárhely lehetne, ahol az egyes emberek bemutathatják a 

kompetenciáikat, termékeiket illetve linkeket azokhoz a projektekhez, melyekben eddig részt vettek. A 

technikai munkatársak feltehetnének kidolgozott kurzusokat, szimulációkat, az oktatók tematikákat, 

terveket, feladatokat, a személyi készségekről elismerő leveleket, hallgatói válaszokat, ajánlásokat 

stb. A dokumentumok legitimitását – az ügyfelek, munkáltatók felé – a csatolt digitális aláírások 

(tanúsítványok) igazolhatnák. Minden munkatárshoz tartozhatna egy mentor, aki egyfelől segíti, 

másfelől felügyeli a folyamatos szakmai fejlődését. Az e-portfolió elemeinek értékelésére alkalmas 

lehet a személyes reflexió (CDP) és a szakértői véleményezés (készség auditok, hivatalos 

értékelések, on-és offline felmérések) kombinációja, ami az előírások betartásához átláthatóságot 
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biztosítana. Ez a megoldás megbízható nyilvántartást eredményezne az egyén által elért eredmények 

és a szakmai fejlődés nyomon követhetőségéhez. 

Az e-portfolió alkalmazásának kulcskérdései  

A technológia a kezdetektől, az írás feltalálása óta jelen van az oktatásban. A papír, a könyvek, 

táblák, audio-vizuális eszközök és berendezések, mind annak az útkeresésnek az állomásai, hogy 

hogyan tudjuk az oktatást hatékonyabbá tenni az új eszközök alkalmazásával. A számítógépek és a 

hálózati technológiák megjelenésével ez a folyamat felgyorsult. A legújabb eszközök egyike, az eddig 

elsősorban a felsőoktatásban, a főiskolákon és az egyetemeken bevezetett e-portfolió. Az e-portfólió 

már megjelent a középfokú oktatásban és a szakképzésben is, széles körben még nem terjedt el. 

Tudjuk, hogy Németországban a szakképzés kiemelten fontos, a német emberek több időt töltenek 

munkával, mint tanulással, de az csak feltételezés, hogy pályafutásuk során folyamatosan fejlesztik 

képességeiket. Éppen ezért célszerű megvizsgálni, hogy milyen szerepe lehet az e-portfolióknak 

szakképzésben. Kezdjük a „miért?”-tel, és folytassuk a „hogyan?”-nal: nézzük meg, hogy mi az oka 

annak, hogy az e-portfóliók iránti érdeklődés folyamatosan növekszik, majd keressük a választ arra, 

hogy hogyan is tudnánk a szakképzésben alkalmazni. 

Az e-portfolió viszonylag új eszköz, a fogalom jelentése, a gyakorlati alkalmazás kérdései tisztázásra 

várnak. Aktuális a kérdés: mit remél tőle az oktatás? Az érdeklődés elsődleges mozgatói a 

kormányzati ügynökségek, kormányzati szervek és az oktatási intézmények (QAA, 2001). Másodlagos 

inspirátorok azok az üzleti vállalkozások, akik profitot remélnek az e-portfolió fejlesztésekből. Az 

Egyesült Királyságban például a felsőoktatáshoz való hozzáférés kiszélesítési lehetőségének tekintik 

az e-portfoliót, a középfokú iskolákban különféle programokkal tesztelik (vö. Barrett, 2008a; 2008b) a 

benne rejlő lehetőségeket. 

Az alkalmazás várható eredménye érdekes: a teljeskörű értékelés, a képesítések átláthatósága, 

bizonyítványok és egyéb képesítések dokumentációja, az élethosszig tartó tanulás és a mélyebb 

tanulás során létrejött szakmai fejlődés nyomon követhetőség lehetősége. Az alkalmazás persze 

számos kérdést vet fel, közülük az egyik legfontosabb, hogy hogyan lehet biztosítani, hogy a 

tulajdonosok az e-portfólió tartalmát folyamatosan frissítsék. (vö. Barrett, 2004; Barrett & Garrett, 

2007; Batson, 2002; Beetham, 2003; Cambridge, 2005; Greenberg, 2004;, Jafari, 2004). Alapvető 

követelmény az, hogy a frissítéshez szükséges technikai háttér biztosítva legyen, az e-portfoliók 

platformja folyamatosan hozzáférhető legyen. 

Az e-portfólió lényegéhez tartozik a hosszú távra való gondolkodás képessége, szorosan kapcsolódik 

hozzá az úgynevezett „személyes fejlesztési terv” (Personal Development Planning -PDP) 

problémaköre. Bár a tervezés és a személyes fejlődés mindig szerepet játszott az oktatásban, a 

legtöbb gondot a teljesítmények nyilvántartása és a nyilvántartáshoz való hozzáférés okozta. A 

számítógépek megjelenése közelebb hozott a megoldáshoz, de valójában csak az Internet tette 

lehetővé, hogy mindenki saját maga irányítsa ezt a folyamatot. 

Abból, hogy e-portfolió elsőként a felsőoktatásban vert gyökeret, egyenesen következik, hogy az 

értékelésben a szakmai szempontok nagyobb szerepet kapnak, mint a személyi készségek. (CRA, 

n.d.; Moon, 2001, 2005; Morris & Woodward, 2005; Steffani, 2005). Érthető, hogy aki egyetemi 
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diplomával rendelkezik, az álláskeresésnél a szakmai szempontokat helyezi előtérbe. Az egyéni 

pályafutás során – kiegészítésként a több évig tartó felsőoktatási képzéshez – a személyes fejlesztési 

terv egyre fontosabbá válik, meg kell tervezni, hogy milyen modulokra, egymásra épülő kurzusokra 

lesz szükség, és számolni kell azzal, hogy ezek a kurzusok általában nem végezhetőek el egyetlen 

intézményben. 

Ha ehhez még azt is hozzátesszük, hogy számos munkakörhöz szakmai gyakorlatra is szükség van, 

világossá válik, hogy a tanulási eredmények és a szakmai teljesítmények dokumentálása egyre 

inkább fontos, és a digitális korszakban valóban az e-portfolió a legmegfelelőbb eszköz a személyes 

fejlődés és az alátámasztó dokumentumok bemutatására. A szakirodalomban egyre inkább 

megfogalmazódik, hogy az e-portfolió használatát érdemes lenne az oktatás minden szintjén 

bevezetni. Ugyanakkor nem nagyon találunk hivatkozást arra, hogy valaki vizsgálná a bevezetés 

lehetőségét az alapoktatáson kívül, például a szakképzésben. Igaz, hogy számos megválaszolandó 

kérdés vetődik fel a bevezetés kapcsán, mint például a szellemi tulajdonjogok, a személyes adatok 

védelme, a tájékozódási szabadság, a digitális biztonság, tartós hozzáférés kérdése, amire 

komolyabb figyelmet kell fordítani. 

A technológia iránti lelkesedés gyakran nem számol a megvalósítás során keletkező hosszú távú 

következményekkel. Acker (2005) három akadályt sorol fel az e-portfoliók bevezetésével 

kapcsolatban: (1) a diákok szellemi tulajdonjogának védelme, (2) megnövekedett terhelés az egyetemi 

karon (3) a diákok teljesítményének "fordított" értékelése: kezdetben alacsony, majd az élet során 

magasabb elvárásokkal. Az egyik legnagyobb korlát az, hogy sem fogalmi, sem technikai szabványok 

nem léteznek. A kommunikáció szabványai régóta léteznek, és a digitális korszak a szabványosítás 

kialakítását és fenntarthatóságát jelentősen megkönnyítette. Kezdetben a gyártók megpróbálják az 

általuk legjobbnak tartott, érdekeiknek legjobban megfelelő eszközt a piacra bevezetni. A 

kereskedelemben a vállalkozások (egy emberöltő alatt is többször) jönnek-mennek, és a 

szabadalmazott szabványosítás dolga, hogy az általuk képviselt túlzott szabadságnak gátat szabjon. 

Úgy tűnik, hogy az e-porfólió a személyes fejlesztési terv kezelésének eszköze lehet a német 

szakképzésben, biztosíthatná, hogy a tanulók a korábbinál több lehetőséget kapjanak tanulmányaiak 

irányításában (a tanulmányi eredményeik, bizonyítványaik tárolásával), és közvetlenebbül részt 

vegyenek az értékelésben. A szakképzés és a felsőoktatás közös jellegzetessége a tárgyak 

változatossága és a többéves időtartam. Mindkettő előnyös az e-portfoliók alkalmazása 

szempontjából. Ennek ellenére szinte biztos, hogy a bevezetés nem megy egyik napról a másikra.  

Nemzetközi viszonylatban vannak már jó gyakorlatok az e-portfólió alkalmazására. Barrett (2004), 

szerint, az egyik lehetséges pozitív hatás az úgynevezett „mélyebb tanulás” (deeper learning), és 

ezzel összhangban vannak Greenberg's (2004) megállapításai is.  Greenberg szerint a tanulási 

folyamat kiegészítéseként elkészült prezentációk, bemutatók gyűjteménye növeli a tanulók esélyeit az 

álláskeresben, a munkahelyváltoztatás során. Egyet ért azzal, hogy a tantárgyak változatossága, a 

többéves időtartam előnyös az e-portfóliók bevezetése szempontjából, de a német szakképzésben 

még kevéssé ismertek. Egységesen elfogadott megállapítás az, hogy az e-portfoliók segítenek abban, 

hogy a hallgatók „sajátjuknak” tekintsék tanulmányaikat. Bemutathatják terveiket, elképzeléseiket, 

megvitathatják céljaikat (a tanácsadóikkal, oktatóikkal egyetértésben), összegyűjthetik eredményeiket, 
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közzé tehetik legfontosabb gondolataikat. Nem bizonyított, de a pedagógiában gyakran hangoztatott 

állítás, hogy ha valaki gondolkodik arról, hogy mit és hogyan tanul, azzal növeli az egyéni tanulási 

képességeit.  

Németországban a tanterveket és a képzési programokat a kormány adja ki, az Ipari és Kereskedelmi 

Kamara (Industrie- und Handelskammer, IHK) pedig értékeli és ellenőrizi. Külön tanulmányt kellene 

arra szentelni, hogy a szakképzés tervezési, fejlesztési és értékelési aspektusait mennyiben javítaná 

az e-portfoliók használata.  

Másodszor, az e-portfolió digitális médium. A szakmai sajátosságokat szemügyre véve, könnyen 

adódik a következtetés, hogy a kézműves és a kereskedelmi szakképzésben résztvevők nehezen 

tudnák termékeiket megjeleníteni az e-portfoliókon keresztül
13

, mivel ezek szilárd, konkrét tárgyak, 

melyeket nem lehet bedigitalizálni. Lehet persze róluk fotót készíteni és az e-portfolióhoz mellékelni. A 

következő két területen, melyek az informatikával vagy általános irodai munkával kapcsolatosak 

lehetséges az e-portfolió alkalmazása. A műszaki területeken a tervek, műszaki rajzok, a 

kereskedelmi területeken a tervezési dokumentumok, időbeosztások, vagy a minőségirányítási 

dokumentumok bemutatására vélhetően alkalmas az e-portfolió, és az ajtó nyitva áll a német 

szakképzés számára is.  

Harmadszor az e-portfólió, amely lehetővé tenné a diákoknak, hogy saját maguk is értékeljék 

tanulmányaik végeredményét, nagyon kritikus kérdés a német szakképzésben. A szakmai 

alapképzésben, amikor valaki elsajátítja a választott mesterséget, a szakmájában ügynevezett IHK 

képesítést szerez. A végzettség birtokában elkezdhet dolgozni az adott szakterületen, és jogosult 

arra, hogy további képesítést, „mester” fokozatot szerezzen. Ez különösen fontos Németországban, 

főként az olyan szakmákban, mint az autószerelő, asztalos vagy műbútorasztalos, vagy a gépész, 

ugyanis nem mindaddig nem tud saját vállalkozást nyitni, amíg nem rendelkezik mesterlevéllel. A 

mester fokozatot azonban csak az IHK (Ipari és Kereskedelmi Kamara) adhatja ki. Ez azt jelenti, hogy 

az e-portfoliók formálisan csak akkor kerülhetnek be a német szakképzésbe, ha ezt az IHK 

jóváhagyja. Ebben az összefüggésben az IHK szerepe a német kulturális hozzáállás az oktatás, 

bizonyítvány, tanúsítvány kérdéseiben meghatározó. 

A német társadalom sokkal inkább hierarchikus, mint ahogyan az megszokott a többi nyugat-európai 

országban. Az IHK a kézműves és a szakmák elsajátításának tradíciói a középkorig nyúlnak vissza. A 

mesterek minősítik és tanúsítják a tanoncokat ahhoz, hogy végzett szakemberré válhassanak. A 

mesterekből álló ipartestület, pedig tanúsítja, hogy a szakemberekből mesterekké léphessenek elő.  

Az, hogy egy diák mit gondol a saját munkájáról, az jelenleg nem sokat nyom a latba, sokkal inkább 

az, hogy a minősítő bizottság hogyan értékeli a munkáját. Vannak arra utaló jelek, hogy ez a szigorú 

hierarchikus álláspont némileg gyengül, de a kulturális hagyományok “horgonyok” miatt, ez a terület 

minden bizonnyal a végsőkig ellenáll az új módszereknek, a változások csak lassan tudnak majd 

bekövetkezni.  

                                                      

13
 A fordító megjegyzése: a szerző állításával nem igazán lehet egyet érteni. Egyre több kézműves szakember (a kosárfonótól 

az ötvösig) mutatja be termékeit az interneten. 
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Végül még egyszer szeretnénk felhívni a figyelmet arra, hogy a képzés gyakorlati óráira egy 

foglalkoztató cégnél kerül sor. A cégek többsége, kis-és közepes vállalkozás (KKV), hiszen ezek 

alkotják a német gazdaság gerincét. Ezekben a szervezetekben a szellemi tulajdonjogok és 

kereskedelmi titok kérdései nagyon fontosak, hisen gyakran csak csekély eltérést mutatkozik a 

folyamatok, eljárások között, ami megkülönbözteti versenytársakat egymástól. Érthető, hogy a legtöbb 

német vállalkozás csak nagyon óvatosan publikálja a belső információkat, és ez a tény jelentős 

hatással lehet az e-portfoliók bevezethetőségére, éppen úgy, ahogyan a többi, még megválaszolásra 

váró jogi, adatvédelmi kérdés. Ez persze nem jelenti azt, hogy az e-portfoliót soha nem fogja 

befogadni a német szakképzés, de az tény, hogy az alap-és szakmai továbbképzés erősen 

szabályozott és az IHK által ellenőrzött terület. Az is igaz persze, hogy nem minden szakképzett 

munkavállaló tanuln tovább a mesterfokozatig. A mostani tapasztalatok alapján a foglalkoztatási 

körforgásban a legnagyobb vihart az kavarja, hogy egyre nagyobb számban kell az embereknek 

teljesen más területen dolgozniuk, mint amire eredetileg képesítést szereztek. Számos olyan német 

állampolgár van, aki kénytelen átképezni magát egyszerűen azért, mert az eredeti szakmájában nincs 

munka (ilyen például a hajóépítő szakma, ui. a legtöbb ilyen vállakozás off-shore céggé alakult). És 

persze a szakterülettől függetlenül, a modern technológiai fejlődési sebessége megköveteli az adott 

szakmán belüli folyamatos továbbképzést. A továbbképzések gyakran eléggé elméletiek, hiszen 

általános tendencia a manuális munkavégzéstől a mentális képességeket igénylő munkaterületek felé. 

(vö. Negroponte, 1996; Perkin, 1996; Handy, 1998; Malone, 2004; Pink, 2004). A munkával 

kapcsolatos („on-the-job”) képzések és képesítések függetlenek az IHK-tól, és az oktatást a 

magánszektorhoz tartozó vállalkozások végzik. Ebből következik, hogy Németországban az e-

portfoliók bevezetésének ebben a körben lesz a legnagyobb, és leggyorsabb esélye a sikerre. 

Zárógondolatok a német e-learning szakmákról 

A fejezet egyik feladata az volt, hogy megvizsgálja az e-learning szakemberek szerepét a német 

szakképzésben. Bebizonyosodott, hogy a német rendszer, különbözik más oktatásai rendszerektől, 

világosan elkülönül egymástól a „szakember” és a „szakértő” értelmezése. A megkülönböztetés 

azokra is vonatkozik, akik kidolgozzák és azokra is akik alkalmazzák az e-learning tananyagokat. 

Különbséget tettünk az e-learning gyakorló szakemberei és az e-learning szakértők között. Számos 

szerepkört azonosítottunk, megmutatva azt is, hogy az e-learning mely területéhez kapcsolódnak. Szó 

volt az e-portfoliók szerepéről a német szakképzésben. Láttuk, hogy az IHK (kamara) mennyire fontos 

szerepet játszik ebben az ágazatban, különösen a szakmai alapképzésben, a mesterképzésben, és 

tanúsításban. Azt is láttuk, hogy míg néhány dolog lehetséges, sok olyan kulturális hagyomány és a 

rendszerből fakadó megrögzöttség létezik, amely gátolhatja az e-portfólió gyors elfogadását. A tanulás 

tulajdonjogának szigorú behatárolása, az idegenkedés attól, hogy a diákokat is bevonják az értékelési 

folyamatba, az e-portfoliók használata arra, hogy az elvégzett képzéseiről valaki bizonyítékokat 

szolgáltasson, és még több olyan fontos kérdés, mint a szellemi tulajdon és kereskedelmi titkok jogai, 

mind-mind olyan terület, amelyek még tisztázásra várnak. Két fontos ösztönző tényező, visszautalva 

Postmanra: az e-technológiák hatása (különösen az oktatásban és a képzésben) jóval nagyobb erejű, 

mint a készségekről, kompetenciákról és a technikai lehetőségekről folytatott viták, egyeztetések. 

Pontosan ez az, amit Perkin (1996) a „professzializmus társadalma” felé való elmozdulásnak nevez. 

Az egyik tendencia éppen az, hogy a szakmai elit igyekszik a régi alapszakmákat lefokozni (p188). Ha 
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nem ügyelünk, könnyen előfordulhat, hogy mindkét tényező – esetleg a kombinációjuk – negatív 

hatása érvényesül. 

Építsük az e-learning-et szilárdabb talajra 

Az Európai Unió átfogó oktatáspolitikájának kiemelt kezdeményezései az Európai Szakoktatási és 

Szakképzési Kreditátviteli Rendszer (ECVET) és az Európai Kreditátviteli Rendszer (ECTS) – az 

oktatás és képzés újragondolására késztetnek. 

ECVET 

Az Európai Bizottság Oktatási Tanácsa a koppenhágai nyilatkozatban (EC, 2002) felhívta a figyelmet 

a szakképzési rendszerek közötti átjárhatóság fontosságára, és az aláíró tagállamok megkezdték az 

együttműködést a közös stratégia, az innovatív politika és közös akcióprogramok kidolgozását annak 

érdekében, hogy a szakképzést minél szélesebb rétegek számára vonzóvá tegyék. 

A cél olyan akciók és eszközök fejlesztése volt, amelyek révén a tanulás nem korlátozódik a formális 

oktatásra, és a nem formális keretek között, az élet különböző időszakában megszerzett tudás is 

elismerést nyerhet. A EU tagállamok oktatási miniszterei kétévente találkoznak, hogy megvitassák a 

fejlesztések aktuális kérdéseit. 2009-ben az Európa Tanács és Parlament elindította az Európai 

Szakoktatási és Szakképzési Kreditátviteli Rendszer (European Credit System for Vocational 

Education and Training – ECVET) projektet. A projekt célja az Európa országaiban megszerzett 

tanulási eredmények átvitelének, összegyűjtésének és elismerésének a megkönnyítése, a kölcsönös 

bizalom megalapozása, a mobilitás, az egész életen át tartó tanulás folyamán a nem-formális és 

informális tanulási keretek között megszerzett tudás, készség és kompetencia elismerésének az 

elősegítése a tanegységekhez rendelt kreditpontok beszámítása által. 

A fejlesztés még nem ért véget, 2012-re kell kidolgozni azt a technikai keretet, amely a képesítéseket 

az értékelést, tanulási eredmények átvitelének, összegyűjtésének és elismerésének folyamatait a 

tanulási egységek kimenetéhez igazodva határozza meg. A tanulási eredmények minden egységéhez 

általánosan elfogadott megállapodások szerint meghatározott számú ECVET kredit fog tartozni, így 

jelenleg például 60 ECVET kredit felel meg a szakképzésben eltöltött egyéves tanulmányi időszaknak. 

Rugalmas rendszerről van szó, amelyben a tanulási eredmények értékelése lehetővé teszi a kreditek 

különböző képesítési rendszerekben való megfeleltetését. Függetlenül attól, hogy hol (melyik 

országban), mikor, formális vagy informális oktatásban szerezte meg valaki a tudást, a képesítést 

egységes értékelési szempontok alapján kapja meg. Végül a kredit orientált megközelítésnek 

összhangban kell lennie az Európai Kreditátviteli Rendszerrel (European Credit Transfer and 

Accumulation System - ECTS)
14

. Az Európai Bizottság irányításával folyamatban van az ECVET 

kézikönyv kidolgozása és az ECVET hálózat kialakítása. A fejlesztéseket az EU által számos, a 

szakképzéshez kapcsolódó Leonardo da Vinci projekt támogatásával segíti. 

                                                      

14
  Példaként említjük a Be-TWIN – Testing a joint ECVET-ECTS Implementation, LLP-LdV-2008-3995/001-001 (az ECVET-

ECTS együttes vizsgálata) című Leonardo projektet, amely 2009. márciusában kezdődött és 2012. februárjában zárul. 
(http://betwin.stratford.ac.uk ).. 

http://betwin.stratford.ac.uk/
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ECTS  

Az Európai Kreditátviteli Rendszer (ECTS) a bolognai folyamat (EME, 1999) szerves része. A 

bolognai folyamat alapgondolata az, hogy az európai oktatási térségben biztosítani kell a 

munkaerőpiacra felkészítő felsőoktatási rendszerek közelítését, kompatibilitását, és egymással való 

összehasonlíthatóságát. A célok elérése érdekében az európai oktatási miniszterek 1999. júniusában 

aláírták a Bolognai Nyilatkozatot, amely a felsőoktatási rendszerek nagyobb mértékű 

összehasonlíthatóságára és harmonizálására konkrét célokat fogalmazott meg. A nyilatkozat célul 

tűzte ki, hogy 2010-re egy egységes európai felsőoktatási térséget hoznak létre. 

Az Európai Kreditátviteli Rendszer (ECTS) megkönnyíti a hallgatói mobilitást azáltal, hogy a 

gyakorlatban lehetőséget teremt egy intézményben elvégzett tanulmányok másik intézmény általi 

elfogadására, és ezáltal a tanulmányok folytatására. Az Európai Unió az Európai Kreditátviteli 

Rendszer keretében ösztönzi és támogatja azt, hogy a tagállamok felsőoktatási intézményei kétoldalú 

megállapodásokat kössenek egymással, segítve a mobilitást a képzési programok, a képzettségek 

jobb összehasonlítása révén. Az EKR rendszerben a képzéseket a tanulási eredményekhez kell 

igazítani, megahtározva, hogy a hallgatónak milyen ismeretekkel kell rendelkeznie, milyen feladatok 

elvégzésére kell képesnek lennie tanulmányai befejezésekor, és átlagosan mennyi időre van 

szüksége az eredmények eléréséhez (DGEC, 2004). Jóllehet az EKR célja az, hogy a tanulási 

eredmények elismerését biztosítsa függetlenül attól, hogy a hallgató melyik országban, milyen oktatási 

rendszerben, állami vagy magán egyetemen tanult, az előzetes tudás beszámításáról való döntés 

továbbra is a befogadó felsőoktatási intézmény hatáskörébe tartozik. 

EQF 

Az Európai Bizottság 2008-ban elfogadta az Európai Képesítési Keretrendszert (European 

Qualifications Framework – EQF, EC, 2008), és ezzel egyidejűleg kezdeményezte a gyakorlati 

bevezetést. Az EU arra ösztönzi tagországait, hogy nemzeti képesítési rendszereiket illesszék az 

EQF-hez, a nemzeti képesítéseik szintjét feleltessék meg valamely a keretrendszerben meghatározott 

szintnek. A tervek szerint 2012-re az Unióban kiadott minden képesítés egyértelmű hivatkozást 

tartalmaz arra nézve, az EQF melyik szintjének felel meg. 

Az EQF lényege az a nyolc referencia szint, amely leírja, hogy a tanulási folyamat erdeményeként mit 

kell a tanulónak tudnia, értenie, illetve mire kell képesnek lennie ahhoz, hogy az adott képesítést 

megszerezze. A nemzeti képesítések szintjét meg kell feleltetni az 1-től (alapszint) 8-ig (haladó szint) 

terjedő EQF szint valamelyikének, annak érdekében, hogy a képesítést más EU országban is 

elismerjék.  

Az európai képesítési keretrendszer az oktatási folyamat eredménye alapján rendszerezi a 

képesítéseket, szemben a hagyományos megközelítéssel, ahol a képesítés bemeneti adatai (mennyi 

ideig, milyen típusú intézményben folyat az oktatás) játszották a főszerepet. Nem azt nézi, hogy ki hol 

végzett, hanem a megszerzett tudást és az ismeretek felhasználási lehetőségeit veszi számba. Közös 

európai vonatkoztatási pontokat határoz meg, és ezekhez képest sorolja majd be az egyes 

országokban megszerezhető képesítéseket. Az EQF a képesítések teljes spektrumát felöleli, legyen 

szó felsőoktatás, szakképzés, felnőttoktatás vagy általános oktatás keretében megszerzett 
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képesítésről. Végül – összhangban az ECVET-tel – az EQF ösztönzi az állampolgárokat az 

élethosszigtartó tanulásra, azzal, hogy támogatja a nem-formális és informális tanulás során 

megszerzett tudás elismerését.  

Hogyan tovább? 

Mostanára feltehetően világossá vált, hogy a német oktatás – az alapoktatás és a szakképzés 

tekintetében egyaránt – bizonyos fokig válaszúton van. Nem valószínű, hogy az e-technológia 

elérhetőségének elmúlt években tapasztalható fejlődése a közeljövőben lelassulna. Az internet és a 

World Wide Web határozottan bekerült a német társadalom és oktatás látókörébe. Számos kirándulás 

zajlik az e-learning irányába, de a netgeneráció létezését kételkedve fogadjuk, és az e-teachnológia 

oktatási alkalmazásainak fejlesztésére irányuló törekvés más országokhoz (például a USA-hoz, 

Egyesült Királysághoz képest) viszonyítva kisebb mértékű. 

Ez nem azt jelenti, hogy az e-learning semmiféle aspektusban nem kerülne szóba. Számos olyan 

megközelítést, fejlesztést látunk, ami a jövőre nézve ígéretes lehet, de úgy gondoljuk, hogy még 

jelentős mennyiségű kutatásra és fejlesztésre van szükség. 

Az áttekintés célja az volt, hogy néhány alapvetően fontos szempontot közelebbről megvizsgáljunk az 

e-learning felé vezető úton. Az kétségtelen, hogy a fejlesztést és megvalósítást nem szabad kizárólag 

a tanárok, trénerek feladatának tekinteni. Szerepük nagyon fontos, abban az értelemben, hogy az 

oktatás és technológia konvergáljon egymáshoz. Ahhoz, hogy ez sikerüljön, a szerepeket újra kell 

gondolni. 

Annak ellenére, hogy a német oktatásban jelen vannak a rendszer egészének sajátosságaiból adódó 

korlátok, kétségtelenül adottak a lehetőségek bizonyos, még felfedezésre váró területeken, mint 

például az e-portfólió alkalmazása, amiről a korábbiakban hosszan esett szó.  

Két fontos szálat próbáltunk összeszőni – az egyik a webes hozzáférések és a technológia által 

támogatott oktatás felé való elmozdulás, a másik az oktatáspolitika területén folyó fejlesztések – az 

ECVET, ECTS és EQF – mégpedig a jövő felé tekintve. A kontúr felvázolása után kedvező volt a 

helyzet ahhoz, hogy szemügyre vegyük a gyakorlati szakembereket, akiket be kell vonni az e-learning 

tervezésekbe, a megoldások fejlesztésébe. Nem egyszerűen arról van szó, hogy a tanároknak figyelni 

kell a netgeneráció igényeire. Az kétségtelen, hogy a tanároknak – bármilyen intézményben is 

tanítsanak – tudatosítaniuk kell, hogy milyen lehetőséget kínál a technológia, ha másért nem is, 

akkkor azért, mert a technológia egyre inkább az oktatás szerves részévé válik. Azt is látni kell, hogy 

az e-technológia az aktivitások jóval szélesebb skáláját kínálja, mint azt korábban képzeltük. 

A technológia megismertetése a tanárokkal nagyon fontos első, de messze nem az utolsó lépés ezen 

az úton. A tanítás és tanulás számos más külső és belső tényezőjét figyelembe kell venni, amikor a 

tanulás/tanítás hatékonyságáról beszélünk. A TeNeGEN és más hasonló projektek világosan 

mutatják, hogy mi az, ami a jövő építményeit megalapozza, de falak felhúzása még előttünk van. 
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Links to relevant companies, associations, and institutions 

The Bologna Process,  

http://www.ond.vlaanderen.be/hogeronderwijs/bologna/  

The Carnegie Foundation, Gallery of Teaching and Learning 

http://cms.carnegiefoundation.org/gallery_of_tl/keep_toolkit.html  

Checkpoint-E-learning: E-TRAINER 

http://www.checkpoint-elearning.de/etrainer/ 

The Copenhagen Process,  

http://ec.europa.eu/education/vocational-education/doc1143_en.htm  

E-learning in Europe 

http://www.elearningeuropa.info/.  

E-learning Portal of the European Commission 

http://www.elearningeuropa.info/main/index.php?page=home 

E-Learning-net.de 

http://www.elearning-net.de/cms/front_content.php 

European Association For Distance Learning 

http://www.eadl.org/home.php 

European Credit Transfer and Accumulation System (ECTS), http://ec.europa.eu/education/lifelong-

learning-policy/doc48_en.htm 

European Credit System for Vocational Education and Training (ECVET), 

http://ec.europa.eu/education/lifelong-learning-policy/doc50_en.htm 

European Institute for E-Learning (EifEL),  

http://www.europortfolio.org/  

European Net-Trainers Association 

http://www.nettrainers.org/en/index.asp?p=1-1 

The European Qualifications Framework (EQF), 

http://ec.europa.eu/education/lifelong-learning-policy/doc44_en.htm  

FernUniversität Hagen 

http://www.fernuni-hagen.de/ 

Forum DistancE-Learning 

http://www.forum-distance-learning.de/fdl_home.htm 

Free University of Berlin 

http://www.e-learning.fu-berlin.de/schulungen/e-teaching/index.html 

Furtwangen University 

http://www.hs-furtwangen.de/ 

Institut für Lern-Innovation 

http://www.fim.uni-erlangen.de/en 

JobScout 24 (German online job marketplace) 

http://www.jobscout24.de/ 

Quality Initiative E-Learning in Germany 

http://www.qed-info.de/index.php?option=com_frontpage&Itemid=1&lang=en 

http://www.ond.vlaanderen.be/hogeronderwijs/bologna/
http://www.checkpoint-elearning.de/etrainer/
http://ec.europa.eu/education/vocational-education/doc1143_en.htm
http://www.eadl.org/home.php
http://ec.europa.eu/education/lifelong-learning-policy/doc48_en.htm
http://ec.europa.eu/education/lifelong-learning-policy/doc48_en.htm
http://ec.europa.eu/education/lifelong-learning-policy/doc50_en.htm
http://www.europortfolio.org/
http://www.nettrainers.org/en/index.asp?p=1-1
http://ec.europa.eu/education/lifelong-learning-policy/doc44_en.htm
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teletutoren.net 

http://www.teletutoren.net/index.htm 

Time4You, Tele-Trainer, WBT-Author 

http://www.time4you.de/ibt/time4you/site/time4you/ibt/de/start.cxjsp?pos=overQualifications 

University of Duisburg-Essen 

http://www.uni-duisburg-essen.de/studienangebote/studienangebote_06698.shtml 

University of Rostock 

http://www.weiterbildung.uni-rostock.de/home.html?&L=  

The William and Flora Hewlett Foundation Past, Higher Education Projects: Pluralism and Unity, 

Liberal Arts Institutions, and General Education in Research Universities  

http://www.hewlett.org/Programs/Education/Opportunity/Past+Higher+Education+Projects.htm  

http://www.weiterbildung.uni-rostock.de/home.html?&L
http://www.hewlett.org/Programs/Education/Opportunity/Past+Higher+Education+Projects.htm
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Tenegen projekt 

Cím: TENEGEN - Connect the teachers to reach and teach the Net Generation 

Szerződés: LLP-LdV-TOI-2008-HU-016.  

Időtartam: 2008. október 1 – 2010. szeptember 30. 

Típus: innovációtranszfer  

Program: Leonardo da Vinci – LLL  

Résztvevő országok: Magyarország, Olaszország, Törökország, Németország, Skócia 

Web: http://tenegen.eu   

Kontakt: Mária Hartyányi 

E-mail: maria.hartyanyi@prompt.hu 

Összefoglaló 

A 24 hónapos projekt öt országból 11 partner összefogásával, innováció-transzfer keretében két 

korábbi LdV projekt eredményeit építi be a pedagógus-továbbképzési program fejlesztésébe. Az olasz 

koordinációjú SLOOP projekt (Tananyagelemek nyílt megosztása) a szoftverfejlesztésben elterjedt 

„nyílt forráskódot” alkalmazza oktatási környezetben. A NETIS (Hálózati tanulás az információs 

társadalomban) projekt pedig az információs társadalom napjainkban formálódó új filozófiai, 

szociológiai és pedagógiai paradigmáit fogalmazza meg.  

A Tenegen-konzorcium egy együttműködésen alapuló tanítási/tanulási környezetet fejleszt, amelyben 

nem „oktatni” kívánja az e-learning módszereket a pedagógusoknak, hanem bevonni szándékozik 

őket a hálózati kommunikáció, a tudásmegosztás közegébe. 

Problémafelvetés 

Az információs társadalom hatásaival mindannyian naponta  szembesülünk.  Akarjuk vagy sem, 

megváltozik az életünk, és ha szeretnénk megérteni mindazt, ami körülöttünk történik, 

szemléletváltásra kényszerülünk. Közöttünk él az úgynevezett netgeneráció -  a 1982 és 1991 között 

született fiatalok -  akik  másképpen tanulnak, másképpen kommunikálnak, mint ahogyan elődeik, 

szüleik, tanáraik tették. A digitális korszak gyermekei ismereteik nagy részét az Internetről szerzik, és 

számukra a mindennapi élet elképzelhetetlen a számítógép nélkül. Ők azok, akik minden pillanatban 

"be vannak kapcsolva", rosszul érzik magukat ott, ahol nincs Internet, ahol nincs a  mobilhoz térerő.  

A változások nem hagyják érintetlenül az iskolákat sem. Digitális tanulási elemek, online tananyagok 

sokaságát kínálja az Internet, de a hatás valahogy mégsem az lett, amit vártunk. Ma már szinte 

minden európai iskola viszonylag elfogadható informatikai infrastruktúrával rendelkezik, az e-learning 

fejlesztések mégsem hozzák a várt eredményt. 

A legújabb felmérések szerint egyre több európai pedagógus rendelkezik az alapvető informatikai 

kompetenciákkal, és az európai iskolák informatikai eszköz-ellátottsága is fokozatosan javul. Azt 

azonban a pozitív tendenciák ellenére sem mondhatjuk, hogy az e-learning módszerek az elvárható 

mértékben integrálódnának az iskolák pedagógiai programjába – még az e-tekintetben élenjáró 

http://tenegen.eu/
mailto:maria.hartyanyi@prompt.hu
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országokban sem. A CEDEFOP 2007-ben végzett tematikus monitoring vizsgálatának15 egyik 

következtetése éppen az volt, hogy az e-learning csak akkor válhat a lisszaboni célok elérésének 

hatékony eszközévé, ha Európa kiemelt figyelmet fordít a tanárok technológiai, pedagógiai 

kompetenciáinak fejlesztésére. 

Nincs hiány olyan a pedagógus-továbbképzési programokban, amelyek az e-learning kompetenciák 

fejlesztését tűzik ki célul. A probléma az, hogy ezek a továbbképzések a tanárokat “oktatni” akarják, 

ahelyett, hogy bevonni igyekeznének őket a hálózati tanulás tudásmegosztó közegébe. Ez az egyik 

lehetséges oka annak, hogy miért  nem sikerül elérni a tanárokat, nem sikerül elérni a legfontosabb 

célcsoportot: az iskolákat és a diákokat sem. 

A Tenegen-projekt célja olyan együttműködés kialakítása volt, amelyben a tanárok 

megtapasztalhatják a hálózati tanulásban és tudásmegosztásban rejlő pedagógiai lehetőségeket, és 

ahol érthetővé válik számukra, mit jelent és miért fontos a netnemzedék számára a hálózati kapcsolat. 

Partnerek 

1. PROMPT  Prompt-G Számítástechnikai Oktatóközpont, HU 
2. CNR  Nemzeti Kutatási Tanács, Informatikai Oktatástechnológiai Intézet, IT 
3. ITOK Információs Társadalalom Oktató és Kutató Csoport, Nyugat-Magyarországi Egyetem, HU 
4. CAPDM  CAPDM Ltd, UK 
5. DEKRA  DEKRA Akademie GmbH, DE 
6. BUNI  Balýkesir Egyetem, TR 
7. ÖJSZIGK Öveges József Szakközépiskola és Gimnázium, HU 
8. NIVE  Nemzeti Szakképzési és Felnőttképzési Intézet, HU 
9. BJMSZ  Bottyán János Szakközépiskola ,HU 
10.KGYGIVSZ Krúdy Gyula Szakközépiskola, HU 
11. SZIGSZ  Széchenyi István Szakközépiskola,HU 

Célcsoport 

¶ A szakképzésben és felnőttképzésben dolgozó tanárok és trénerek; 

¶ a felsőoktatásban dolgozó tanárok; 

¶ az oktatási intézmények, iskolák vezetői; 

¶ középiskolai tanulók, főiskolai egyetemi hallgatók; 

¶ oktatásfelügyeleti intézmények; 

¶ európai e-learning szolgáltatók. 

Termékek 

¶ A konnektivizmus és hálózati tanulás pedagógiai modellje; 

¶ „A Net Generáció kihívása – tanárok a hálón” című könyv (angol, magyar és török 
nyelven) 

¶ nyílt forráskódú LMS-en alapuló TENEGEN hálózati tanulási környezet;  

                                                      

15
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¶ Interneten zajló tanárképzési program öt képzési modulban angol, magyar és török 
nyelven; 

¶ kísérleti képzések tanárok és trénerek számára. 

 

A Tenegen tanártovábbképzési program öt modulja gyakorlati szemléletben mutatja be a XXI. századi 

információtechnológia oktatási alkalmazásának eszközeit, módszereit. A képzés a hálózati tanulás 

alapgondolataira épül, a jövő pedagógiájának formálásában a résztvevők felfedező együttműködésére 

épít. A kurzus utolsó feladataként a résztvevők tanítványaikkal kipróbálják azt az internetes tanítási, 

együttműködési környezetet, amelyet az egyes modulok feladatainak megoldásaként saját maguk 

fejlesztenek. 

TC01 - E-learning áttekintés 

TC02 – Hálózati tanulás 

TC03 – IKT eszközök az oktatásban 

TC04 – Tanári munka keretrendszerben 

TC05 – Tananyagok nyílt megosztása 

   http://tenegen.eu/tmoodle  

  http://tenegen.eu/course  

   http://tenegen.eu/ders  

 

TC01 - E-learning áttekintés     

Ebben a modulban a résztvevők megismerkednek az e-learning fogalomrendszerével, megtanulnak 

otthonosan mozogni, kommunikálni a mai tizenévesek számára oly természetes hálózati 

környezetben. Szétnézünk együtt az internetes kínálatban a gyakorló tanár szemével: vajon csak a 

technológia legújabb szemfényvesztései, vagy valódi eszközök arra, hogy diákjainknak többet adjunk, 

http://tenegen.eu/tmoodle
http://tenegen.eu/course
http://tenegen.eu/ders
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jobban tanítsunk? Mit vár tőlünk a mai iskolás nemzedék? Miben segíthet a hálózati technológia? 

Közösen keressük a választ!  

¶ E-learning történelem, megoldások, irányzatok, szabványok  

¶ Alapfogalmak, keretrendszerek (LMS, LCMS) 

¶ E-learning tananyagok, multimédia, interaktivitás  

¶ Netgeneráció 

¶ A web 2.0 és e-learning 2.0 lehetőségei az oktatásban 

TC02 – Hálózati tanulás       

A netgeneráció tagjai aktív tudáscserét folytatnak a legkülönbözőbb hálózatokban. A modul fő célja 

az, hogy megtanítsa, hogyan lehet ezt a potenciált a tanításban kihasználni. A modul bevezet a 

hálózatelmélet alapjaiba, bemutatja a konnektivizmus tanítási elméletét, és bevezetést nyújt az 

interaktív web 2.0-ás eszközök didaktikai használatába. A résztvevők megismerkedhetnek az 

együttműködő tudásalkotással és a tudásmenedzsment elemeivel. E-portfóliókat készítenek és 

megtanulhatják, hogy hogyan lehet az e-portfóliókat a tudáscserében használni.  Témakörök:  

¶ A hálózati tanulás alapfogalmai 

¶ E-portfolió az együttműködő tanulásban  

¶ A közösségi hálózatok az oktatásban 

¶ Számítógépes játékok az oktatásban 

TC03 – IKT eszközök az oktatásban 

Ez a modul azoknak nyújt segítséget, akik elektronikus tananyagot 

szeretnének készíteni, vagy nagyobb fejlesztésekbe szerzõként, 

fejlesztőként szeretnének bekapcsolódni. A résztvevők 

megismerkednek az elektronikus tananyagok tervezésének 

lépéseivel, és eszközeivel. Bemutatjuk, hogy hogyan készül a 

szinopszis és a forgatókönyv, és miben segíti a tervezés a 

kivitelezést. A modul végére elkészülnek tananyagelemek, 

elektronikus tananyagok.  

¶ Médiaelemek (szöveg, kép, hang, videó) az elektronikus tananyagban 
¶ Ergonómiai szempontok  
¶ Médiaelemek szerkesztése, integrálása elektronikus tananyagokba 
¶ Elektronikus tananyagok módszertani, technikai tervezése (szinopszis és forgatókönyv) 
¶ Elektronikus tananyagok összeállítása 
¶ Internetes publikáció 

TC04 – Tanári munka keretrendszerben 

A modul célja, hogy a résztvevőket felkészítse egy nyílt forrású 

oktatási keretrendszer (LMS, LCMS) használatára, a 

rendszerben való együttműködésre, közös munkára. A modul az 
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oktatási keretrendszerben elvégezhető tanári tevékenységek részletes, gyakorlat-orientált 

összefoglalását adja. A résztvevők megismerik az e-learning kurzusok létrehozásának, felhasználók 

kezelésének, a rendszer menedzselésének és a különböző e-learning elemek integrálásának 

módszereit. Képesek lesznek saját kurzusok megtervezésére és létrehozására, a diákok számára 

ellenőrző feladatok, tesztek összeállítására, online együttműködés és kommunikáció kialakítására. 

Megismerik a tanulói aktivitás ellenőrzésének, mérésének módszereit. Megismerik a rendszer 

használatában rejlő pedagógiai lehetőségeket.  

¶ Tanári munka Moodle keretrendszerben  
¶ E-learning keretrendszer testreszabása 
¶ Tevékenységek hozzáadása (feladat, teszt, fogalomtár, kérdőív, blog, fórum, stb.) 
¶ Források hozzáadása (szöveg, weblap, hivatkozás, tananyagcsomag, stb.) 
¶ A keretrendszer tanulásmenedzsment szolgáltatásai 
¶ Kommunikációt, együttműködést elősegítő komponensek 
¶ A tanulási folyamat nyomon követése, mérés, értékelés 

TC05 – Tananyagok nyílt megosztása 

A modul a szoftverfejlesztés területén elterjedt "nyitott", "szabad felhasználású forrás" filozófia 

modelljét ülteti át a digitális tananyagelemek fejlesztésének területére. A résztvevők elsajátítják a 

tananyagelemekkel (Learning Objects), az alkalmazott szabványokkal, a tananyagelem-raktárakkal és 

adatbázisokkal kapcsolatos legkorszerűbb ismereteket. Képesek lesznek felismerni és kiaknázni 

azokat a lehetőségeket, melyeket a nyílt tananyagelemek együttműködő létrehozása és megosztása 

kínál az iskolák és tanárok és diákok számára. 

¶ A “nyílt forráskód” elve és alkalmazása az oktatási tartalmak területén 
¶ Nyílt tartalommegosztás az oktatásban (Kreatív Közjavak - Creative Commons) 
¶ A tananyagelem fogalma, szabványok, metaadatok, szabad szoftverek 
¶ SCORM tananyagcsomagok készítése 

¶ Tananyagelem-raktárak és tananyag-adatbázisok 

    


